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Резюме.

Исследовали особенности фосфолипидного состава плазмы крови и мембран лимфоцитов при остром вирусном гепатите В (ОВГ В) и токсическом гепатите (ТГ), связанным с употреблением спиртсодержащих продуктов бытовой химии.
Выявленные особенности фосфолипидного спектра плазмы крови и мембран лимфоцитов являются отражением разнонаправленности изменений биохимических процессов под влиянием вирусной инфекции гепатита В и токсического гепатита. Выявленные изменение фосфолипидного спектра плазматическизх мембран лимфоцитов связаны с их участием в разрешении иммунопатологических процессов при остром вирусном гепатите В.

Abstract.
Phospholoipid composition of blood plasma  and lymphocyte membranes was investigated in patients  with HBV infections and toxic hepatitis associated wiih the use of surrogate alcohol products.
The revealed changes in phospholipids spectrum of blood and lymphocyte membanes reflect opposite changes in biochemical processes influenced by a virus infection  (hepatitis B) and toxic hepatitis.

